



# Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 52-й. Воскресенье, 28 декабря 1908 г.

Годъ изданія 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ перевозкою 6 руб., полугодичная — 3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ полагается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб. — къ 1-му апрѣлю и 2 руб. къ 1-му юлю. Отдельные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ.

- 1) Религиозно-православный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Биографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстия и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

## Подписка принимается:

1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);

2) у редактора, протоіерей І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);

3) въ книжномъ окладѣ Саратовскаго Епарх. Учили. Совета (Московская ул.). Статьи же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбчикъ и по 30 коп. за строку (длиннѣе строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодичныя объявленія и на срочку по соглашенію.

## СОДЕРЖАНІЕ.

- I. Новое пріобрѣтеніе мѣстной Архивной Комиссіей А. Герасимцова. Слово на Новый Годъ. Селич. Н. Волгинскаго. Поученія противъ современныхъ лжеучителей. Протоіерей Николаи Русакова.
  - IV. Освященіе храма въ с. Новой Студеновкѣ, Сердобскаго уѣзда. Діаконъ с. Калмазы Н. Лебедевъ. Некрологъ святи. Іоанна Исаева.
  - VII. Официальныя извѣстія.
  - VIII. Объявленія.
- Редакторъ, Протоіерей І. П. Кречетовичъ.

## I.

## Новое приобретение мѣстной Архивной Комиссии.

Недавно, через посредство учителя Калмантайской (Хвалынского уѣзда) школы, г. Терентьева, музей Архивной Комиссии обогатился еще одним поступлением по части старинной письменности. А именно, крестьянкой с Калмантай Самышкиной пожертвованъ въ музей древній рукописный псалтирь.

Псалтирь представляетъ изъ себя рукопись въ  $\frac{1}{4}$  долю листа. Первые 15 листовъ утеряны и приписаны позднѣе и уже изъ этой приписки въ настоящее время не достаетъ начальныхъ трехъ листовъ. Позднѣйшей же вставкой являются листы 398—405 и 437—460. Вставки судя по почерку и бумагѣ не одновременны между собою, но во всякомъ случаѣ не ранѣе половины прошлаго столѣтія. Конецъ рукописи утерянъ совершенно.

Содержаніе псалтири представляется намъ въ слѣдующемъ видѣ:—листъ 4 (об.). Рисунокъ перомъ во всю страницу, изображающей царя Давида за написаніемъ псалмовъ. Рисунокъ, по видимому, взятъ съ печатнаго оригинала. Л. 5. Начало псалтири. Въ заголовкѣ заставка, рисованная перомъ, также по образцу печатныхъ. Л. 246. Конецъ 20-й каѳизмы. Л. 246 (об.) занять постблговіемъ къ псалтири слѣдующаго содержания:—«Вѣдомо буди кто изволитъ въ кѣли своей говорить псалтирь да глаголетъ и пѣсни всѣ и отпустъ творитъ како после пѣсней написано.

Недобрословіебо усть спасаетъ чловѣка ни драмотичество, ни двакна хитрость философская по страху Божіи и соблюденіе заповѣдей его, пѣние бо многая во преиснодная земли сведе, не токмо мирскія но и священники.»

Л. 247—268 (об.).—Пѣсни псалтирныя.

Л. 268 (об.)—281—Малая павелчерица.

Л. 281 (об.)—290—Молитвы спальные.

Л. 290 (об.)—Правило Св. Отець «всегда случится кому искуситися во снѣ отъ оскверненія по дѣйству дѣаволоу и т. д.»

Л. 291 (об.)—301. Молитвы искусныя.

Въ концѣ:—«иъ уставъ о искушеній скитскихъ инокъ, воставъ въ борзѣ отъ ложа глаголетъ за молитвъ святыхъ отецъ нашихъ и т. д.»

Л. 302—324. Святцы. Въ концѣ святцевъ любопытная приписка слѣдующаго содержания:—

„подпись образу пресвятыя богородица МР. ОУ. то гречески митернь феу руска матери Богу а не Марфа якожь нѣщии неразуміи мнѣтъ... митиртисъ урану василоеъ то мати небеснаго царя, а еже три звѣзды пишутъ на иконѣ пресвятыя богородица симъ образуетъ яко единого отъ троица Христа Бога породе или заве прежде рожества двѣа и въ рожествѣ двѣа... хабува Христа Бога халкопатри то улица была въ Цареградѣ отдѣлена дѣлателемъ всякихъ мѣдныхъ сосудъ и того ради и храмъ пресвятыя богородица на той улицѣ сооруженный вхалкопатри наречется халкоъ бо гречески толкуется мѣдь. аграгъ тодѣла.»

Л. 325—330. Келейное правило.

Л. 330 (об.)—337. Канонъ иноку по вся дни.

Л. 337 (об.)—343. Исповѣданіе иноку по всякъ день.

Л. 343—355. Служба предъ Господемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ.

Л. 355—381. Стихиры похвалъ пресвятой богородицы.

Л. 381 (об.)—390. Канонъ одигитрію.

Л. 390—398. Канонъ кресту.

Л. 398 (об.)—405. Канонъ архангеломъ.

Л. 405 (об.)—413. Тропарь празднику Иоанну предтечи.

Л. 414—422. Канонъ ангелу хранителю.

Л. 422 (об.)—429. Канонъ апостоломъ.

Л. 429—437. Канонъ чудотворцу Николѣ.

Л. 438 (об.)—449. Канонъ всемъ святымъ.

Л. 450—460. Канонъ общій за всехъ умершихъ.

Л. 460 (об.)—469. Канонъ за единого умершаго.

Л. 469 (об.)—Канонъ на исходъ души.

Канонъ заканчивается прекраснымъ обращеніемъ къ читателю:—«О чловѣче: аще небеса и облаки достигнеши, аще и земныя преидеши конца и вся мѣста претечеши аще и еленскія борзости превыдеши смертнаго часа не избежиши, что всеи мятешися о мимотекущихъ.

Отъ старчества.

Постъ томитъ тѣло а бдѣние чиститъ душу а безмолвіе приводитъ плачь, а плачь совершаетъ чловѣка и творитъ его безгрѣшна кая польза устомъ молчащимъ егда душа волнуется и многу имѣетъ бурю... И јіжъ корочеиъ востанеъ т ѣ

Велика жалость праведнику за мало согрѣшеніе а грѣшнику за многа согрѣшенія мала печаль».

Л. 479—538. Постѣлованіе иже къ божественному причащенію.

Рукопись писана четкимъ разгонистымъ полууставомъ XVII вѣка. Сохранность ея, несмотря на многочисленные слѣды ежедневнаго употребленія, еще довольно хороша. Кожаный переплетъ быть можетъ и не такъ старъ, какъ самая рукопись, но все же носить признаки большой древности.

Такова вѣнность псалтыри. Судить о значеніи ея по даннымъ внутренняго содержанія дѣло специалистовъ, отъ себя же, что касается рукописи собственно, могу прибавить только нѣсколько словъ. Любимѣйшей книгой нашихъ предковъ, книгой, по которой они учились, изъ которой черпали духовное утѣшеніе и нравственное наставленіе—была именно псалтырь. Благодаря большому спросу на нее—она распространялась въ безчисленномъ количествѣ списковъ, самыхъ разнообразныхъ какъ по составу, такъ и по исполненію. Подтверженіемъ этого является то огромное количество экземпляровъ, которое дошло до насъ и хранится теперь въ библиотекахъ и музеяхъ ученыхъ учреждений и частныхъ любителей старины. Благодаря разнообразію вкусовъ и средствъ потребителей списки, какъ сказано выше, чрезвычайно разнятся по исполненію. Встрѣчаются роскошно исполненные экземпляры, съ лицевыми изображеніями, цѣнные теперь любителями во многія сотни рублей, есть и простые, раскоше, если можно такъ выразиться. Къ числу послѣднихъ принадлежитъ наша псалтырь, написанная просто, безъ всякихъ украшеній, привычной рукой профессиональнаго книгописца. А между тѣмъ она даетъ нѣкоторый матеріалъ для сужденія о томъ, какова была стоимость такой распространенной и необходимой въ быту нашихъ предковъ книги. Матеріалъ этотъ заключается въ помѣтѣ по листамъ, по сколько она сохранилась и возможна для прочтенія. Помѣтка начинается съ 16 листа (первые 15 позднѣйшіе) и гласитъ такъ:— . . . . . Логинова а даль азъ ему за сію книгу полтину а потписяхъ азъ . . . . . своею рукою 167 году апрѣля 16 дня я аюныча петровъ продать . . . . . псалтырь . . . . . князя Петра Ивановича Шетинина человѣку Василію Шаропову а подписалъ я аюныча своею рукою а поруюю пре . . . . . Безноговъ 16 апрѣля.

Не смотря на плохую сохранность надписи

даетъ возможность возстановить именно троихъ изъ прежнихъ владѣльцевъ книги, а главное точно установить время ея написанія (т. е. не позже 1659 г.) и цѣну, за которую она продана. При опредѣленіи послѣдняго обстоятельства необходимо принять во вниманіе, что относительная цѣнность денегъ въ XVII в. значительно превышала настоящую и если для установленія ея принять въ расчетъ продажную стоимость различныхъ предметовъ потребления, то окажется, что полтина 1659 года соответствуетъ по крайней мѣрѣ 10 рублямъ современнаго намъ счета. Цѣна, какъ будто бы и не дешавая, если судить о ней по теперешней цѣнѣ на книги. Но поэтому вопросу въ одномъ изъ сборниковъ XVII в. сохранился совѣтъ стараго, опытнаго книгописца молодому:— «Сей ты учене книжнаго писма на люди не пиши С+, а почтеть хто приговаривать, ты отъ часовничной тетради *меньш алтына не возми*, потому въ два дни тетрадь, скажи, едва написат, масло и свѣчи горять и на чернило натягивай, на хлѣбъ и на вологу, былбъ чѣмъ дѣло сподобляти».

Такимъ образомъ только трудъ по написанію нашей псалтыри не могъ быть меньше 12 алтынь, а если принять въ расчетъ стоимость бумаги, то цѣна книги въ полтину гораздо ниже ея дѣйствительной стоимости.

Мы вправѣ, поэтому, думать, что только какія нибудь исключительныя обстоятельства вынудили перваго владѣльца книги Логинова уступить ее за такую низкую цѣну автору надписи.

Въ заключеніе да позволено будетъ сказать нѣсколько словъ про *domo sua*. Саратовская Архивная Комиссія является единственнымъ для цѣлага обширнаго края учрежденіемъ, пекущимся о сохраненіи и объясненіи памятниковъ мѣстной старины. При полномъ отсутствіи матеріальныхъ средствъ существованіе ея поддерживается единственно путемъ добровольныхъ жертвованій. Но ихъ достаточно едва-едва на самые необходимые текущіе расходы. Приобрѣтать памятники старины покупкою Комиссія совершенно не въ состояніи. Между тѣмъ памятники эти, въ такомъ изобиліи разсыянные по губерніи, гибнутъ безъ пользы для ихъ владѣльцевъ ко вреду науки. Музей Комиссіи охотно принимаетъ всякія пожертвованія и память жертвователей съ благодарностью хранится. Особенно цѣнными

являются предметы церковной старины, от дѣль которой зарождается при Музеѣ.

Лица, для которыхъ дорога наша старина и сохраненіе ея остатковъ, быть можетъ откликнется на этотъ призывъ, памятуя, что любовь къ старинѣ есть одинъ изъ лучшихъ видовъ любви къ родинѣ.

По вопросу о пожертвованіяхъ можно обратиться или къ Предсѣдателю Комиссіи или къ Правителю дѣлъ.

А. *Герасимовъ.*

## Слово на новый годъ.

Празднуемъ, православные слушатели, Новый годъ! Что же пожелать намъ этому юному пришельцу вѣчности въ область нашего времени, — времени, смѣло можемъ сказать, знаменательнаго и историческаго по преимуществу: потому что повсюду совершаются великіе перевороты въ народахъ и царствахъ, потому что совершаются значительныя перемѣны и у насъ, въ нашѣмъ любезномъ отечествѣ. Обычныхъ пожеланій и привычныхъ благочелій, которыя нынѣшній день-рѣдко изъ сердца, чаще изъ диліхъ утъ слышатся въ домахъ человѣческихъ, — для дома Божія, для храма Божія мало; — да не всѣ они, говоря справедливо, и приличны здѣсь: мало ли чего желаютъ люди людымъ, на Новый годъ! Обобщаясь и руководясь въ жизни, по большей части, себлюбиемъ, чувственными страстями и житейскими видами, мы, и себѣ и другимъ, страстно желаемъ и сладко мечтаемъ иногда на Новый годъ лишь о земныхъ и суетныхъ желаніяхъ, имъ же нѣтъ числа и конца до конца самой жизни. Чего же намъ пожелать въ грядущій годъ въ церкви и съ лица церкви Христовой, съ сего священнаго мѣста? Конечно, пути Божія неисповѣдимы, судбы царствъ и народовъ загадочны и непостижимы; каждое время глубоко прячетъ свои корни въ отдаленномъ прошедшемъ и скрываетъ новыя побѣды въ таинственномъ будущемъ: но внимательно и безстрастно съ дѣла за ходомъ настоящей жизни, — по мѣстамъ мятежной яви, по мѣстамъ клокующей скрытно, вездѣ напряженной, не вездѣстройной и повсюду перестроивающейся, — нельзя не видѣть и не сознавать, что наше время, при многихъ свѣтлыхъ сторонахъ, съ извѣстной точки зрѣнія, есть время обуреваній вѣры, нетерпѣливыхъ надеждъ, эгоистическихъ стремленій и порывовъ къ неразумной свободѣ. Поэтому, чтобы желаніе наше на Новый годъ было, съ одной стороны — современно, а съ другой — прилично святилицу Божію, — пожелаемъ, всею силою души, отъ лица церкви православной, старой вѣры, терпѣливой надежды и братской любви.

Старая вѣра! Старая вѣра! — есть та, которая началась вмѣстѣ съ человѣкомъ въ яви, прошла дѣльмъ рядомъ вѣковъ и тысячелѣтій и дошла до нашего времени. Это — вѣра въ Бога, въ бесмертнѣ души, въ загробную жизнь съ воздаяніемъ за жизнь настоящую, вѣра въ церковь — съ ея ученіемъ, съ ея таинствами и

постановленіями, — вѣра въ Откровеніе, т. е. въ то, что писанія пророковъ и Апостоловъ суть Божественныя письма къ роду человѣческому, писанныя рукою богодухновенныхъ писателей, для сообщенія человѣку возможныхъ таинъ земли и неба, необходимо нужныхъ правль жизни и спасенія, — вѣра въ домостроительство Божіе, т. е. въ то, что время и исторія, это не престанно развивающіеся свитки, на коихъ денница Божія пишетъ и приводитъ въ исполненіе свои премудрая опредѣленія, — вѣра, наконецъ, въ то, что все — и великое и малое, и на землѣ и на небѣ, и въ прошедшемъ и въ настоящемъ, — все творится по святой и зиждительной волѣ Промысла, безъ котораго ни вѣнецъ съ царя, ни волось съ головы простаго человека не падаютъ напрасно. Вся Тѣмъ быша, и безъ Него ничто же бысть, ничтоже есть и не будетъ ничего безъ воли Его, — Премудраго, Всеблагаго и Всемогущаго. Эту вѣру спаса Ной отъ потопа воднаго, эту вѣру спаса Отецъ вѣрующихъ, Авраамъ, отъ потопа языческаго, эту вѣру спаса Іосифъ отъ потопа развратнаго, эту вѣру Соломонъ, получивъ премудрость, и т. д. Но въ Ветхомъ Завѣтѣ лучи Откровенія и Вѣры только зрѣдка протрлгались какъ бы сквозь густую сѣть облаковъ и грозныя тучи, которыми полерулось праведное лицо неба за непослушаніе райское и за послѣдующую развратную жизнь снова въ человѣческихъ. Съ явленіемъ же на горизонтѣ церковномъ Солнца правды, Господа Іисуса, съ сошествіемъ на Апостоловъ Духа Святаго, лучи вѣры заблестали ярко во всей подсолонечной, потоки благодати заструились обильно на сыновъ и дочерей, на старцевъ и юншій новозавѣтныхъ Лики Апостоловъ, сонны мучениковъ и исповѣдниковъ, соборы св. отцевъ и учителей церковныхъ, представляютъ собою дѣльный рай воплощенныхъ добродѣтелей, раздѣвшихъ съ воплощеніемъ Сына Божія.

Мирный, кроткій благовѣстъ спасительной Христовой Вѣры раздается и до сихъ поръ, съ одной стороны — для тѣхъ, которые его еще не слышали, съ другой — для тѣхъ, которые стали глухи ко внушеніямъ Вѣры и Церкви: но въ послѣднее время, къ открытому благовѣсту Вѣры и Церкви стали примѣшиваться прежде глухой, а теперь открытый набатъ невѣрія. — Боже мой, Боже мой! познать волю еятылашаго его, и оветъ ясли естлпбнн своего; а нѣкоторые, считающіе себя не только выше волю и ословъ, а даже выше многихъ изъ людей, не хотятъ признавать Бога, отказываются отъ своей души, не вѣрятъ въ загробную жизнь! Любители древностей, тщательное роая въ остаткахъ древности, находятъ вѣру въ Бога, у самыхъ дикихъ, отдаленныхъ народовъ; а между тѣмъ ее трудно найти у иныхъ современныхъ мудрецовъ вѣка сего! Дерзко и опасно мѣтать сѣрбы въ невидимое, потому что изъ области невидимаго, они могутъ видимо упасть на главу тѣхъ, кой говорятъ даже только въ сердцѣ своемъ: «иѣтъ Богъ!» Безумно и безрасчетно отказываться отъ души своей, потому что души нашѣ не стоитъ весь миръ видимый! Грустно и безотраднo разставаться съ вѣчностью, потому что — гдѣ же награда страждущей добродѣти и на

ни казание торжествующему пороку? Неужели, в самомъ дѣлѣ, одни слѣбые законы природы управляютъ и разумными тварями? Нѣтъ, есть законы выше, отъ Вышшняго, которые путеводятъ насъ на высоту небесную. Иначе, зачѣмъ долгъ, зачѣмъ честь, зачѣмъ правда и благородство? <sup>вотъ это</sup> ~~зачѣмъ долгъ и честь и правда~~ А мы всѣ, нерѣдко забывая сами то и другое, ни когда не забываемъ строго требовать всего этого отъ иныхъ. Ахъ, какъ много убавилось бы на свѣтѣ безъ божниковъ—и гордыхъ и легкомысленныхъ, и старыхъ и молодыхъ, и самобытныхъ и нацѣпныхъ, и если бы она! Господь Богъ былъ только Творцемъ, Промаслителемъ и Спасителемъ, а не былъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, и Судиею и Мадоводителемъ! А то, страшно, для самыхъ безстрашныхъ вольнодумцевъ страшно одно представление или о судѣ страшномъ,—до того страшно, что они съ водоображаемой высоты своихъ взорѣній, безстрашно бросаются иногда въ созданную ими бездну! Самоуничтоженіе, —налагаютъ сами на себя руги! Вотъ что значить—отрваться отъ жизни Живоца, вотъ что значить—сдѣлаться добровольнымъ извергомъ изъ среды върущающаго человѣчества, вотъ что значить—поступить наперекоръ природѣ души своей, которая, по выраженію одного учителя церкви, и рождается чуть не христіанкомъ!—Но пусть осушатся въ помыслияхъ своихъ, обвородившіе мудростию, громко или тихо гравитуютъ своей жребій съ жребіемъ камня, дерева и неразумнаго животнаго,—пусть, когда хотятъ, прилегаютъ они къ скотамъ неслышаннымъ: вѣруемъ-ли, по слуху, мы съ Вами въ Бога?—На этотъ вопросъ пусть отвѣтитъ каждому собственная совѣсть; мы же, съ своей стороны, позволимъ себѣ и другимъ напомнить одно, что безъ вѣры не возможно угодить Богу, и что вѣра безъ дѣлъ мертва. Второе желаніе наше на Новый Годъ, отъ лица церкви, есть желаніе терпѣливой надежды. Безспорно, и надежда есть лучший спутникъ жизни человѣческой. Отнимите у человѣка надежду,—вы отнимите у него самую свѣтлую сторону души и жизни. Вѣрны—и старые и малыя, и богатые и бѣдные, и знатные и незнатные,—всѣ мы живемъ надеждою, дышемъ, можно сказать, и питаемся ею. Это—могучій рычагъ нашей дѣятельности, нашей энергіи и нашихъ успѣховъ. Это—капиталъ, которымъ богатые и самые бѣдные, даже и богаче самыхъ богатыхъ. Но когда надежды наши не соединяются съ терпѣніемъ, когда исполненіе ихъ мы возлагаемъ только на свои силы, забываемъ о тайныхъ законахъ времени, о неспостижимыхъ законахъ Творца, тогда мы дѣлаемся неблагоразумными и дерзкими посягателями на будущее. Намъ сильно хочется знать, что будетъ въ наступающемъ году,—съ нами, съ нашимъ отечествомъ,—какой фазисъ развитія и рѣшенія примутъ міровые вопросы; намъ страстно хочется хоть немножко, хоть одинъ уголокъ поднять завѣсъ будущаго и свѣтотаетливо заглянуть въ него. Любопытство наше особенно возбуждено въ последнее время—высокими вопросами церкви, великими вопросами политики, живыми вопросами внутренней гражданской жизни, благотворными и спасительными вопросами воспитанія,—когда церковный и политическій міръ на-

ходятся какъ бы въ таинственномъ моментѣ разрѣшенія, повергнемъ все въ таинственное ожиданіе,—когда любезное, дорогое наше отечество стало похоже на обширную, необъятную лабораторію, гдѣ приведены въ движеніе едва ли не всѣ машины и пружины, гдѣ люди вдругъ изъ апатическаго состоянія перешли къ труду и энергіи? обживаются и рѣшаютъ вопросы церкви, вопросы законодательства, вопросы судопроизводства, вопросы воспитанія, вопросы образованія, вопросы народнаго здравія, путей сообщенія и т. д. д. Мысль вѣчно живой и дѣятельной души устаетъ летать и слѣдить за множествомъ и разнообразіемъ вопросовъ, возбужденныхъ въ последнее время. И всякій по своему читаетъ и вопрошаетъ будущее. Молодость, кипучая избыткомъ силъ молодость, которой хочется опередить и свой возрастъ и свое время, гадаетъ о будущемъ подъ диктовку своего пылкаго воображенія и сердечныхъ увлеченій. Старость, разбитая лѣтами, жизненными походами и невзгодами старости, и та, какъ разваливающаяся хранина, даетъ щель и трещину, чрезъ которая входятъ въ нее суевѣрныя предчувствія, и чрезъ которая она, оставивъ на время свое милое, дорогое прошедшее, старается своими потухшими глазами заглянуть въ лицо грядущему. И чего, въ настояще дни, не употребляютъ нетерпѣливые люди для того, чтобы хоть нѣсколько заглянуть въ свое таинственное будущее? Какіхъ фальшивыхъ ключей не подыкаетъ человечество, чтобы какъ нибудь вскрыть и посмотрѣть на свое будущее! Дѣлаемъ на время изъ серьезныхъ легкомысленными, изъ старыхъ молодыми, изъ молодыхъ дѣтскими, забывъ церковную святость такъ называемыхъ „святотѣтъ“,—многіе признаютъ нынѣ на помощь и воду и огонь, и зерна и металлы, и картогандию и столотгандию, и разумныхъ и неразумныхъ существъ, чтобы какъ нибудь отгадать свою будущую на вѣтрѣу будущности!—они какъ бы намбрено обрываютъ съ себя, въ это время переодѣванной одеждою христіаннаго, облекаются въ одеждо язычника, и чтобы поелъ поправить дѣло, иные изъ нихъ, на день Крещенія Господня, бросаются въ іорданъ, для того чтобы снова облечься въ крестную, искупытельную одеждо Христа Спасителя. Напрасная попытка выпытать будущее! Отецъ! время и лѣтъ, предоставивъ намъ одно настоящее, отъ котораго, конечно, много зависитъ и наше прошедшее и наше будущее,—время и лѣтъ будущія, положивъ во своей власти, покрывъ ихъ завѣсою, которая совершенно непроницаема для нашего слабаго взора. И надо сознаться, сколько благодѣній оказано намъ тѣмъ, что волѣ Божіей угодно было сокрыть отъ очей нашихъ будущее! Какъ благотворно для насъ самое это неваніе! Потому что, отрадно ли было бы, напримеръ, земледѣльцу знать напередъ, что его сѣмена легли не въ плодородную борозду, а въ могилу? Не горько ли было бы добродушному отцу, заботившему воспитателю знать напередъ, что ихъ дѣти и воспитанники—безвѣчно растратятъ современемъ и ихъ имѣніе и ихъ наставленія? Не грустно ли было бы молодому человѣку, пѣвущему здравіемъ и надеждами, узнать напередъ, что болѣзь скоро отниметъ у него здравіе, смерть прибавитъ

лишний холм на кладбище? Не поник ли бы и самый праведник, если бы видел наперед все соблазны, с которыми ему нужно бороться до конца своей жизни,—все бдствия, въ коихъ онъ долженъ очищаться, какъ золото, въ горнилахъ? Кто обуздалъ бы дерзость порочнаго, если бы онъ былъ заране увѣренъ, что можетъ грѣшить долго и безнаказанно? Кто утѣшилъ бы несчастнаго, если бы онъ зналъ несомнѣнно, что бремя бдствій, будетъ тяготивъ его до поздней смерти?

Ахъ, какъ часто мы заспаемъ сномъ безопасности и теперь, когда не знаемъ, что случится съ нами днесь или утрѣ! Какъ часто коснемъ во грѣхахъ и теперь, когда не знаемъ, будемъ ли имѣть время для покаянія и не будемъ ли похищены рукою смерти въ самомъ нечаянн! Какъ быстро развивается потокъ зла и теперь, когда невѣрность будущаго, внезапно бдствій, неожиданность смерти повсюду ставятъ ему преграды! О, должно благодарить любовь Божію, которая лишила насъ опаснаго дара—знать будущее, котораго, т.-е. даръ, мы скорѣе употребили бы во зло, нежели во благо,—скорѣе въ погибель, чѣмъ во спасеніе себя! Будемъ же, слушатели, терпѣливы и воздержны въ своихъ надеждахъ на будущее время не отнимать у насъ того, что посылаетъ намъ Господь Богъ, равно какъ и не дать того, чего Богу не угодно.

Третье и послѣднее желаніе наше на Новый годъ, отъ лица церкви, есть желаніе братской любви. Любовь есть самое высокое, святое и завѣтное чувство у человѣка: въ немъ сила и побѣда, въ немъ торжество и слава людей,—разумѣемъ не страстную и чувственную любовь, а разумно-свободную, сердечно-дѣлательную любовь, связующую сердца и жизнь людей, на жизнь и смерть. На этой святой и высокой любви основано все христіанство. «Позтому узнаете Моихъ учениковъ», говорилъ Спаситель, «что они любятъ друга друга». Учитель языковъ, Апостолъ Павелъ говорилъ: «что мнѣ польза, если я говорю на всѣхъ языкахъ, а любви не имѣю? Что мнѣ польза, если я пророчествоую и творю чудеса, а любви не имѣю»? Возлюбленный ученикъ Христовъ, Іоаннъ, наперсникъ Любви Отчей, всю жизнь, до самой смерти своей, повторялъ: «дѣти мои, одно говорю вамъ: любите другъ друга». Вѣрно, сколько пріяня и сладка, столько же нужна и трудна чистая любовь для человѣка. Эту любовь нужно приобрѣтать, усвоить и обращать въ начало жизни съ трудомъ и усилиемъ, для того чтобы она вносилась наградилъ насъ за все истинны небесными восторгамъ не престающихъ Божественныхъ наслажденій!—Но мало ли, скажете, любви у насъ? куда ни взгляните.—вездѣ любовь! Правда, совершенная правда, совершенная правда: любви у насъ много, но любви мелкой, разбитой на куски, испорченной зловозомъ въ самыхъ лучшихъ ея проявленіяхъ. Одинъ любилъ хорошую книгу, другой—хорошую картину, третій—хорошаго коня, четвертый—хорошій домъ, пятый—хорошій столъ, шестой—хорошую одежду, седмой—видное и выгодное мѣсто, осмой—проценты и барыши, и т. д. чужъ не въ безконечность, и все это на себя и для себя, не во славу Божію, а въ угоду своимъ страстямъ,—свалолю-

бію, корыстолюбію и сладострастію. Но любимъ ли мы человѣка, по человѣчески, любимъ ли своего брата—христіанина по христіански? Не будемъ говорить о чужихъ, не станемъ, пожалуй, упоминать о томъ, что рѣдко родной братъ любитъ роднаго брата,—любимъ ли все мы, какъ слѣдуетъ, хотя своихъ родителей и своихъ дѣтей? Не тяготимся ли мы даже и этими существами, принятыми и близкими намъ по крови и дубини? Не желаемъ ли мы скорѣе высидѣть однихъ на льдистой березѣ смерти, другихъ на волнистой березѣ жизни, для того, чтобы самимъ еще и еще предаться свободѣ жизни, отдаться порывамъ страстей? Горько сознавать человѣку въ своемъ безчеловѣчїи, а явленіе возможно, хотя и въ высшей степени не человѣчно.—Еще: кто это такіе бродятъ по улицамъ, по дворахъ, по нашимъ прихожамъ, сходя на рынкахъ, на перекресткахъ, при церквяхъ и—едва прикрытые, съ печальнымъ лицомъ, плачущимъ унылымъ голосомъ— умоляютъ насъ драгоценнымъ именемъ Христа, подать имъ что-нибудь въ пищу, или на пищу? На всесыхъ праздникахъ нашей жизни ихъ не видно: ни имъ, ни намъ не приходится въ это время въ голову о радостяхъ съ ними счастья; но въ большихъ несчастіяхъ, бывающихъ въ большихъ домахъ, у воротъ дома и храма Божія, собирается ихъ немалая толпа, съ тѣмъ же унылымъ вѣнемъ, но чужъ не съ веселыми лицами...

Кто это такіе? Неужели изверги общества? Въ такомъ случаѣ, почему они не отдѣлены, не удалены, не уединены? Если же это подобные намъ члены общества, только слабые и немощные: такъ зачѣмъ они выбрашены на улицу? Слабыми и немощными членамъ должны помогать крѣпкіе и сильные члены.—Скажите: помогаемъ, чѣмъ можемъ?—Такъ ли? Мы помогаемъ имъ умереть,—это правда; кускомъ хлѣба мы продолжаемъ ихъ жизнь: но вѣдь такое продолженіе жизни, во многихъ случаяхъ, есть продолженіе мученій. И какъ многіе,—изъ нищихъ я думаю молятъ Бога и людей о послѣднемъ кускѣ хлѣба! Нѣтъ, жизнь человѣка не въ одномъ удовлетворенїи голода: человѣку нужна самостоятельность, разумность, сердечность, дѣло мысли и жизни, свобода воли, сердца и совѣсти, ему нужны свѣтлые дары природы, святая чувства любви и дружбы, заслуженное и признанное право на общественное существованіе. Устройте бытъ нищаго такъ, чтобы онъ понималъ, почувствовалъ, что онъ не выброшенъ изъ семьи общественной, что его не предомъ и усилиемъ, для того чтобы она вносилась наградилъ насъ за все истинны небесными восторгамъ не престающихъ Божественныхъ наслажденій!—Но мало ли, скажете, любви у насъ? куда ни взгляните.—вездѣ любовь! Правда, совершенная правда, совершенная правда: любви у насъ много, но любви мелкой, разбитой на куски, испорченной зловозомъ въ самыхъ лучшихъ ея проявленіяхъ. Одинъ любилъ хорошую книгу, другой—хорошую картину, третій—хорошаго коня, четвертый—хорошій домъ, пятый—хорошій столъ, шестой—хорошую одежду, седмой—видное и выгодное мѣсто, осмой—проценты и барыши, и т. д. чужъ не въ безконечность, и все это на себя и для себя, не во славу Божію, а въ угоду своимъ страстямъ,—свалолю-

бію, корыстолюбію и сладострастію. Но любимъ ли мы человѣка, по человѣчески, любимъ ли своего брата—христіанина по христіански? Не будемъ говорить о чужихъ, не станемъ, пожалуй, упоминать о томъ, что рѣдко родной братъ любитъ роднаго брата,—любимъ ли все мы, какъ слѣдуетъ, хотя своихъ родителей и своихъ дѣтей? Не тяготимся ли мы даже и этими существами, принятыми и близкими намъ по крови и дубини? Не желаемъ ли мы скорѣе высидѣть однихъ на льдистой березѣ смерти, другихъ на волнистой березѣ жизни, для того, чтобы самимъ еще и еще предаться свободѣ жизни, отдаться порывамъ страстей? Горько сознавать человѣку въ своемъ безчеловѣчїи, а явленіе возможно, хотя и въ высшей степени не человѣчно.—Еще: кто это такіе бродятъ по улицамъ, по дворахъ, по нашимъ прихожамъ, сходя на рынкахъ, на перекресткахъ, при церквяхъ и—едва прикрытые, съ печальнымъ лицомъ, плачущимъ унылымъ голосомъ— умоляютъ насъ драгоценнымъ именемъ Христа, подать имъ что-нибудь въ пищу, или на пищу? На всесыхъ праздникахъ нашей жизни ихъ не видно: ни имъ, ни намъ не приходится въ это время въ голову о радостяхъ съ ними счастья; но въ большихъ несчастіяхъ, бывающихъ въ большихъ домахъ, у воротъ дома и храма Божія, собирается ихъ немалая толпа, съ тѣмъ же унылымъ вѣнемъ, но чужъ не съ веселыми лицами...

Кто это такіе? Неужели изверги общества? Въ такомъ случаѣ, почему они не отдѣлены, не удалены, не уединены? Если же это подобные намъ члены общества, только слабые и немощные: такъ зачѣмъ они выбрашены на улицу? Слабыми и немощными членамъ должны помогать крѣпкіе и сильные члены.—Скажите: помогаемъ, чѣмъ можемъ?—Такъ ли? Мы помогаемъ имъ умереть,—это правда; кускомъ хлѣба мы продолжаемъ ихъ жизнь: но вѣдь такое продолженіе жизни, во многихъ случаяхъ, есть продолженіе мученій. И какъ многіе,—изъ нищихъ я думаю молятъ Бога и людей о послѣднемъ кускѣ хлѣба! Нѣтъ, жизнь человѣка не въ одномъ удовлетворенїи голода: человѣку нужна самостоятельность, разумность, сердечность, дѣло мысли и жизни, свобода воли, сердца и совѣсти, ему нужны свѣтлые дары природы, святая чувства любви и дружбы, заслуженное и признанное право на общественное существованіе. Устройте бытъ нищаго такъ, чтобы онъ понималъ, почувствовалъ, что онъ не выброшенъ изъ семьи общественной, что его не предомъ и усилиемъ, для того чтобы она вносилась наградилъ насъ за все истинны небесными восторгамъ не престающихъ Божественныхъ наслажденій!—Но мало ли, скажете, любви у насъ? куда ни взгляните.—вездѣ любовь! Правда, совершенная правда, совершенная правда: любви у насъ много, но любви мелкой, разбитой на куски, испорченной зловозомъ въ самыхъ лучшихъ ея проявленіяхъ. Одинъ любилъ хорошую книгу, другой—хорошую картину, третій—хорошаго коня, четвертый—хорошій домъ, пятый—хорошій столъ, шестой—хорошую одежду, седмой—видное и выгодное мѣсто, осмой—проценты и барыши, и т. д. чужъ не въ безконечность, и все это на себя и для себя, не во славу Божію, а въ угоду своимъ страстямъ,—свалолю-

пререкаемымъ упрекомъ нашей жестокости сердечной. Спаситель и Судя скажетъ намъ тогда: „Мнѣ не сдѣлали вы того, чего не сдѣлали для нихъ на землѣ“. Оправдываться мы не можемъ: Онъ предупредилъ насъ; Онъ сказалъ намъ заранее, что это Его меньше братья. Мало, брате, отдѣльныхъ кусковъ хлѣба, мало отдѣльныхъ копѣекъ и рублей, мало самыхъ благотворительныхъ спектаклей для устройства общественнаго быта нищихъ братьевъ нашихъ: тутъ нужна общественная мѣра и общественныя средства, въ соединеніи съ разумомъ сердечнымъ участвіемъ къ тѣлу. Иначе, нищета, пороки, происходящіе отъ нищеты, и самая жизнь нищихъ падутъ на насъ и часть нашихъ,—падутъ стыдомъ, позоромъ и наказаніемъ!

Въ заключеніе всего, обратимся, православные слушатели, съ теплою и крѣпкою молитвою къ Отцу тѣмъ и времени.—Господу Богу, да благословитъ Онъ вѣщью тѣмъ всѣми благословеніями земли и неба, а еще да дастъ Онъ намъ, въ новомъ тѣлѣ, вѣру твердую и неизблемую, надежду крѣпкую и терпѣливую, и наконецъ любовь чистую и святую. Аминь.

Священникъ Николай Болотинскій.

## О проявленіяхъ Божескихъ дѣйствій въ ветхомъ заветѣ.

Святой апостолъ Іаковъ пишетъ: „всякое доброе даяніе и всякій даръ совершенный исходитъ свыше, отъ Отца свѣтвыхъ, у котораго нѣтъ измѣненія и ни тѣни перемѣны“ (Іак. 1, 17).

Современные наши безбожные учителя, не имѣя въ своей душѣ никакой вѣры въ Бога, весьма дерзко и грубо выражаются о дѣйствіяхъ Божіихъ въ церкви ветхозавѣтной. Въ этомъ богохульствѣ видно одно стремленіе безбожниковъ поколебать въ другихъ, вѣрующихъ въ Бога, ихъ вѣру, и даже совершенно изгнать ее изъ ихъ сердецъ. Безбожники проповѣдуютъ, будто Богъ, который вѣрующими христианами признается существомъ милосердымъ, любвеобильнымъ, въ ветхомъ заветѣ проявлялъ жестокія дѣйствія по отношенію къ людямъ. Какъ то, нерѣдко умерщвлялъ тысячныя массы людей; даже всѣ люди, за исключеніемъ одного семейства Ноева, были смыты съ лица земли всемірнымъ потопомъ. Мы вѣримъ, и всегда должны вѣрить, что Богъ неизменно милосердъ къ людямъ; и Его строгія мѣры къ прекращенію зла никакъ не могутъ служить доказательствомъ Его нелюбоваго отношенія къ людямъ. Мы знаемъ, что поврежденный членъ человѣческаго тѣла отбѣгается для того, чтобы не распространилась смертельная болѣзнь на весь организмъ; и чрезъ это отдѣленіе болѣзненнаго члена тѣла

отъ здоровыхъ частей организма человѣкъ избавляется отъ явной смерти. Не точно ли такъ поступалъ Богъ съ заравнившимися совершеннымъ невѣріемъ и неисправимымъ развращеніемъ людьми? Богъ видѣлъ, что никакія исправительныя мѣры не могли привести невѣрующихъ и развращенныхъ людей къ исправленію; и эти люди все болѣе разтлѣваются. Что же такимъ людямъ за отрада въ жизни? Они заживо сами себя погребли въ мутныхъ волнахъ житейскаго моря. И вообще, если мы безпреступно и съ рассудительностію всмотримся въ жизнь людей ветхозавѣтныхъ и въ частности въ жизнь народа еврейскаго; то увидимъ безиредѣльное правосудіе Божіе и Его отеческую любовь къ людямъ, находившимся подъ Его всеильнымъ промысломъ. Кратко прослѣдимъ жизнь людей жившихъ до рождества Христова. Когда чрезвычайно усилилось невѣріе и развращеніе рода человѣческаго, тогда Богъ сказалъ: „не вѣчно этимъ людямъ пренебрегать Духа Моего; они заблудились и предались порокамъ чувственности. Буду ожидать ихъ покаянія еще сто двадцать тѣмъ“. Но когда люди не воспользовались Божіимъ долготерпѣніемъ къ исправленію своего невѣрія и своей безавзвестности, когда развращеніе между людьми достигло крайней степени; тогда Богъ опредѣлилъ истребить съ лица земли людей потопомъ. (Быт. 6, 1—7.)

Послѣ потопа началось распространеніе рода человѣческаго отъ семейства праведнаго Ноя, спасагося отъ потопа въ ковчегѣ. Истинное богопочитаніе оставалось у потомковъ Сима, сына Ноева; а въ потомкахъ другихъ двухъ сыновей Хама и Іофета утратилась мысль объ истинномъ Богѣ, и люди впади въ идолопоклонство, которое впоследствии появилось и въ потомствѣ Сима. Для сохраненія истиннаго богопознанія воздвигались промысломъ Божіимъ истинно-вѣрующіе и благочестивые люди, какъ святые Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, и другіе. Но нечестіе и невѣріе всегда господствовало въ людяхъ; такъ что необходимо было прибѣгать къ рѣшительнымъ мѣрамъ для уменьшенія зла. Богъ не приступалъ къ карательнымъ мѣрамъ, не выразивъ прежде своего сожалѣнія о неисправности людей. Жители Содома и Гоморры дошли до невообразимаго разврата. Богъ говоритъ: пойду и посмотрю: достигли ли у нихъ зло до той степени, что ожиданіе исправленія уже бесполезно, а отложеніе казни опасно? (Быт. 18, 21)

И когда оказалось, что нельзя ожидать исправления от развращенных, Он тогда только уже наказал их (Быт. 19, 24, 25). Бог чудесным образом избавил Евреев от рабства египетского, чудесным образом перевел их чрез Черное море; питал их манною в пустынь. И при всем томъ Евреи не переставали прогнѣвать Бога, роптать на Него. На Синаѣ Бог отдалъ заповѣди народу Еврейскому. Предъ тѣмъ, какъ дать заповѣди, Богъ сказалъ Моисею: такъ возвѣсти сынамъ Израилевымъ: вы видѣли, что Я сдѣлалъ Египтянамъ, и какъ Я носилъ васъ (какъ бы) на орлиныхъ крыльяхъ, и принесъ васъ къ Себѣ; и такъ, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать заветъ Мой, то будете Мои: и Я удѣлюмъ изъ всѣхъ народовъ, Моисей эти слова Бога передать народу. И весь народъ отвѣчалъ единогласно, говоря: все, что сказалъ Господь, исполнимъ (и будемъ послушны) (Исх. 19, 3—8). А между тѣмъ, не успѣвъ Моисей возвратиться съ горы Синая, гдѣ онъ принималъ отъ Бога законодательныя приказанія, какъ этотъ народъ уже забылъ заповѣди Божіи и впалъ въ идолопоклонство (Исх. 32, 1—28). Извѣстно, сколько невѣрности и вѣроломства обнаружилъ народъ Еврейскій въ правленіи судей, и далѣе царей. Царство еврейское раздѣлилось на два царства—Израильское и Иудейское. За великіе грѣхи невѣрія и развращенія, послѣ многократныхъ предупреденій, чрезъ святыхъ пророковъ, Богъ отдалъ Израильтянъ въ порабощеніе царя Ассирійскаго Салманассара (4 Цар. 17, 24—32) и люди Иудейскаго царства тоже оскорбляли милосердаго Бога своимъ невѣріемъ, идолопоклонствомъ и порочною жизнію (Иезек. 8 гл.) И отдалъ ихъ Богъ въ порабощеніе и въ плѣнъ царя Вавилонскаго Навуходоносора (4 Цар. 25 1-21) Будучи въ плѣну Вавилонскомъ, люди, по изображенію псалма (138), на рѣкахъ Вавилонскихъ сидѣли и плакали, когда вспоминали о Сионѣ, и обшались всегда помнить Иерусалимъ, помнить богослуженіе, совершавшееся въ Иерусалимскомъ храмѣ. Но скоро этотъ народъ, по выраженію пророка Моисея, жестоковѣрный и развращенный (Второз. 21, 27; 32, 20), забылъ свои слезы раскаянія, забыли свои обшанія и предъ Рождествомъ Христовымъ дошелъ до крайняго развращенія. Когда Сынъ Божій, Господь Іисусъ Христосъ, воплотившись, пребывалъ среди народа еврейскаго, тогда не находилъ у этого народа для Себя пріюта (Матѣ. 8, 9, 0). Они хотѣли

побить Его камнями (Іоан. 10, 32—38) Милосердый Господь не могъ не сказать сему народу: *о роде невѣрный и развращенный!* (Матѣ. 17, 17) Наконецъ, этотъ народъ распялъ Іисуса Христа за всѣ Его милости, за всѣ Его благодѣянія для сего народа. Богъ чрезъ пророка обращался къ этому развращенному народу: «Народъ Мой! что сдѣлалъ Я тебѣ и чѣмъ отягачалъ тебѣ? отвѣчай Миѣ?» (Мих. 6, 3.) И святая Церковь христіанская изображаетъ жестокость и неслыханную развращенность народа еврейскаго такъ: «Гдѣ на крестѣ пригвоздиша беззаконникъ Господа славы, вопіае къ нимъ: чѣмъ васъ оскорбихъ; или о чѣмъ прогнѣвахъ; прежде Мене кто васъ избави отъ скорби; и нынѣ что Миѣ воздаете, злая за добрая: за столпъ огненный на крестѣ Мя пригвоздите: за облакъ гробъ, Миѣ иконасте: за ману желчь Миѣ приносите; заводу оштомъ Мя напоете\*». Послѣ всего сказаннаго какъ считать злобное, богохульно дерзкое названіе Бога еврейскаго злымъ существомъ? Это мало назвать—сатанинскою злобою: такъ какъ самъ сатана не дерзалъ сказать подобнаго Господу, потому что и онъ вѣруетъ и трепещетъ предъ Богомъ. Вотъ какъ! наши безбожные учителя превозши самого сатану въ дерзости безбожія! Изъ исторіи невѣрія и крайняго развращенія когда то избраннаго народа Еврейскаго мы должны взять для себя урокъ предосторожности, какъ бы и намъ не дойти до такого же невѣрія и развращенія среди ложныхъ и развращенныхъ нашихъ учителей. Вдумаемся хорошенько въ то, что если Богъ наказывалъ, и строго наказывалъ, за невѣріе и беззаконіе, то какъ же бы иначе и поступить Онъ могъ? Вотъ какъ святыми пророками описывается религиозно нравственное состояніе Еврейскаго народа: «Нѣтъ въ истинны, ни милосердія, ни богопознанія на землѣ. Клятва и обманъ, убійство и воровство и прелобдѣяніе крайне распространены и кровопролитіе сдѣдуетъ за кровопролитіемъ» (А. 4, 1, 2) У другого пророка говорится: увы, народъ грѣбный, народъ обремененный беззаконіями, племя злодѣевъ, сынъ погибельныя! Оставили Господа, презрѣли Святого Израилева, повернулись назадъ. Во что васъ бить еще, продолжающіе свое устройство (Ис. 1, 4 5) «Пророки (лжепророки) пророчествуютъ ложь и священники господствуютъ при посредствѣ ихъ, и народъ Мой любитъ это. Что же вы будете дѣлать послѣ всего этого?»

\*) Тропарь на девятомъ часѣ во св. Великій Пятосъ.

то (Иерем. 5, 31) «Горе непокорнымъ сынамъ, говорящимъ Господь, которые дѣлають совѣщаніе (милитинги наши), но безъ Меня, и заключаютъ союзы, отню не по духу Моему, чтобы прилагать грѣхъ етѣко грѣху. Ибо это народъ мятежныхъ, дѣти лживыя, дѣти, которыя не хотятъ слушать закона Господня, которые говорятъ пророкамъ: не пророчествуйте намъ правды, говорите намъ лживыя предсказывайте приятное; сойдите съ дороги, заблуконяйтесь отъ пути; устраните отъ глазъ овиныхъ Святого Израилѣва» (Ис. 30, 1, 9, 10, 11). Какъ подходящи эти слова пророковъ къ современнымъ нашимъ учителямъ безбожникамъ. И мысли мы послушаемъ этихъ лжеучителей и пойдемъ вѣдѣ ихъ, то неминуемо дождемся правосудныхъ Божіихъ наказаній. И вправѣ ли мы сможемъ сказать, что Богъ жестокъ къ намъ, когда достигнетъ насъ большое бѣдствіе, какъ наказаніе Божіе? (2 Петр. 2, 2—22) «Аминь»

### Обрядовая сторона при совершеніи таинства Церкви и при служеніи Богу церковномъ и домашнемъ.

Праведный Товитъ говоритъ: «Многіе народы издавна придуть къ имени Господа, Бога съ дарами въ рукахъ, съ дарами Царю Небесному» (Товит. 13, 11). Наши безбожные учителя издѣваются надъ обрядами при совершеніи таинства и держатъ это колдовствомъ. Вездѣ въ пониманіи православной христіанской религіи эти таинства лжеучителями проглядывають полное невѣжество или удивительная несообразность. Ми видимъ, что при пользовааніи, для своихъ житейскихъ нуждъ, силами природы люди употребляютъ обряды. При приспосаблиеніи электричества для нужды человека въ видѣ телеграфовъ, телефоновъ, трамваевъ, и проч., употребляются воздѣйствія физическіе и техническіе приемы; а вотъ же силы пара дѣйствуютъ черезъ особую устроенную машину. И тутъ выходитъ дѣло естественное. А обряды Церкви, необходимыя для проведенія благодатныхъ силъ на спасеніе человека становятся для безбожниковъ непонятными и даже смѣшными. Главнымъ образомъ этого происходитъ отъ того, что безбожники не признають никакой благодатной силы, они даже оные признають Богомъ. Стало быть, все сводится къ одному началу, къ невѣрію въ Бога. Поэтому

вѣрующимъ нужно съ презрѣніемъ отнестись ко всѣмъ роцественнымъ отзывамъ безбожниковъ о священныхъ обрядахъ Церкви, которые приводятъ вѣрующіхъ и понимающихъ смыслъ обрядовъ ко спасенію и блаженству. Разсмотримъ это дѣло на основаніи Священнаго Писанія, о древнемъ установленіи церковныхъ обрядовъ отъ самого Бога. Возьмемъ мы обряды при совершеніи таинства. Первое таинство, посредствомъ коего человекъ вступаетъ въ общество Церкви, есть крещеніе. Самъ Іисусъ Христосъ, не имѣя нужды въ крещеніи, только въ примѣръ христіанамъ, принялъ крещеніе въ водѣ и съ молитвословіемъ. (Лук. 3, 21; Матѣ. 3, 13—17) Онъ сказалъ, кто не родится водою и Духомъ, тотъ не можетъ войти въ царствіе Божіе (Іоан. 3, 5) по Своемъ воскресеніи Господь сказалъ апостоламъ: «идите, научите все народы, крестя ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа» (Матѣ. 23, 19) Вездѣ за таинствомъ крещенія совершается таинство миропомазанія. Первоначально апостолы выводили благодать Святого Духа на крещаемыхъ чрезъ возложенія рукъ (Дѣян. 8, 17, 19; 6); а потомъ, при апостолахъ же сіе было замѣнено миропомазаніемъ (Іоан. 2, 20) Таинство причащенія установлено Іисусомъ Христомъ съ виднымъ обрядомъ: подъ видомъ хлѣба и вина онъ преподалъ апостоламъ свою плоть и кровь (Матѣ. 26, 26—28; Лук. 22, 19, 20) При Своемъ явленіи апостоламъ, по воскресеніи, Господь установилъ таинство покаянія, когда сказалъ имъ: «Примите Духа Святого. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся» (Іоан. 20, 21—23) Очевидно, что сіе опредѣленіе Господа не можетъ выполниться безъ совершенія обряда исповѣди кающагося грѣшника предъ духовникомъ. Таинство священства совершается чрезъ рукоположеніе архіерейское. Первыми архіереями были святые апостолы, избранные Іисусомъ Христомъ (Лук. 6, 12, 13), и видимо посвященные Святымъ Духомъ въ день Пятидесятницы (Дѣян. 2, 3). Святые апостолы въ свою очередь рукополагали въ санъ архіерея (1 Тимое. 4, 14; 5, 17, 22; Тит. 1, 5) священника (Дѣян. 14, 23) и діакона (Дѣян. 6, 5, 6; 21, 8) И такъ это совершалось пость апостоловъ преемственно (Тит. 1, 5; 1 Тимое. 3, 1—10; 5, 22) Таинство брака, современное появленію людей на свѣтъ, первоначально совершалъ Самъ Богъ, еще въ раю, когда Онъ благословилъ первую чету Адама и Еву, говоря: раститесь и множи-

тесе и наполняйте землю (Быт. 1, 28). А Иисусъ пожертвованіа на храмъ, тогда Онъ велѣлъ отъ Христосъ сказали: „что Богъ сочетать, того не разлучаетъ“. (Матѣ. 19, 6) И Самъ Господь принялъ жертвоприношение Церковь христіанская обставила таинство брака въ видѣ драгоценнаго мира, принесеннаго соответствующими сему дѣлу священными браженщиною, въ домъ Симона браженнаго (Матѣ. 26, 7). Очевидно, когда люди злоупотребляли таинство елосвященія совершается съ жертвоприношеніями, когда думали жертвоприношеніями, имѣющимъ свое начало отъ времени апостольскихъ. Апостолъ Іаковъ говорилъ: „Боленъ ли кто изъ васъ, пусть призвать пресвитеровъ Церкви, и пусть помолится надъ нимъ, помазавъ его елеемъ во имя Господне. И молитва вѣры исцѣлитъ болящаго, и возставитъ его Господь; и если онъ содѣлалъ грѣхи, простятся ему“. (Іак. 5, 14, 15) При служеніи Богу христіане соблюдаютъ обряды молитвы, постовъ и жертвоприношеній; а всѣ эти обряды взяты изъ истории святой Церкви и изъ священнаго писанія, доступнаго для наведенія справокъ каждому желающему христіанину и не христіанину, молитва съ воздвиганіемъ рукъ была извѣстна въ ветхозавѣтной церкви (Ісая. 27, 2; 3 Кор. 8, 22). Въ Церкви христіанской мы можемъ видѣть, что молятся съ колѣноприклоненіемъ научилъ насъ своимъ примѣромъ Самъ Иисусъ Христосъ (Лук. 22, 4). Молились съ колѣноприклоненіемъ и святые апостолы (Дѣян. 20, 36; 21, 5) Посты назначались по особеннымъ случаямъ еще въ ветхомъ завѣтѣ (Іс. 58, 6—9; Іоан. 1, 14). А въ новомъ завѣтѣ подавъ намъ примѣръ поста Самъ Иисусъ Христосъ, постившійся сорокъ дней (Матѣ. 4, 2) И святые апостолы въ важныхъ случаяхъ держали посты вмѣстѣ съ христіанами (Дѣян. 13, 2) и при нихъ уже были установленны въ извѣстное время особые посты. Дѣян. 27, 9.) Жертвоприношенія въ ветхомъ завѣтѣ главнымъ образомъ имѣли значеніе, какъ праобразованіе великой жертвы, принесенной на крестѣ. Богъ давалъ повелѣніе о разныхъ жертвоприношеніяхъ. Были жертвы, имѣвшіе и другое назначеніе. Такъ Богъ повелѣлъ, чрезъ пророка Моисея, народу Израильскому сдѣлать приношенія на построеніе скинии (Ісх. 25, 1—9.) Праведный Товитъ предвѣщалъ о жертвоприношеніяхъ въ новозавѣтной церкви. Тоже было предказано о жертвоприношеніяхъ въ новомъ завѣтѣ и пророкомъ Ісаіемъ (Іс. 56, 7). И Иисусъ Христосъ признавалъ дужнымъ жертвоприношеніе Богу. Такъ, Онъ повелѣлъ принести жертву исцѣленію Имъ отъ прокажи (Матѣ. 8, 4). Когда просили у Иисуса Христа

видимыхъ обрядахъ. Въ восторженной молитвѣ невольнѣ бываютъ выраженія въ тѣлесныхъ движеніяхъ: или руки поднимаются вверху, или колѣна приклоняются, или льются слезы умиленія. Потому наша забота должна быть главнымъ образомъ о томъ, чтобы не основывать свое богослуженіе только на однихъ обрядахъ, какъ бываетъ у нѣкоторыхъ христіанъ. Нѣкоторые молятся безъ участія въ ихъ молитвѣ души, постыаясь безъ пониманія цѣли поста и безъ сочетанія поста тѣлеснаго съ постомъ душевнымъ: допускаютъ во время поста всякія беззаконія. Нѣкоторые приносятъ жертвы безъ сознанія той истины, что Богу дороги не жертвы наши: Онъ не нуждается ни въ чемъ; и Ему нужно, чтобы видимыя жертвы служили выраженіемъ нашей любви къ Нему. Какъ часто въ житейскомъ быту, въ извѣстныхъ случаяхъ, дѣлаютъ любимому лицу подарки не потому, что это лицо нуждается въ подаркахъ, а только для того, чтобы засвидѣтельствовать подаркомъ свое сердечное расположеніе любимому человѣку.

Будемъ слушатели, свое служеніе Богу совершать осмысленно: при видимыхъ обрядахъ будемъ пробуждать свою невидимую душу благоговѣнно стремиться къ невидимому Богу, которому и постараемся всегда угождать исполненіемъ Его заповѣдей! Аминь.

## V.

### Освященіе храма во имя Св. Архангела Михаила въ с. Новой Студеновкѣ, Сердобскаго уѣзда.

16-го Сентября сего 1908 года съ благословенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Гермогена Епископа Саратовскаго и Царичинскаго, былъ освященъ храмъ въ селѣ Новой Студеновкѣ Сердоб. уѣз. востроенный на мѣстѣ стараго. Престольный храмъ былъ построенъ въ 1825 году, но въ 1903 году настоящая храма въ виду крайней ветхости было запечатана, почему пришлось служить въ тѣсной трапезной, что и побудило прихожанъ разобрать главную часть храма на этомъ же мѣстѣ построить новую, къ чему и приступили въ 1904 году, и не смотря на бѣдность крестьянъ и сравнительно небольшое село, вся почти постройка произведена на мѣстныхъ средства (постройка обошлась болѣе 23000 рублей).

Считаю недобросовѣстнымъ умолчать о тѣхъ невзгодахъ, какія пришлось пережить студеновцамъ въ годы возвожденія храма: такъ въ рабочую пору 1905 года все село было уничтожено пожаромъ, съ трудомъ отстроили храмъ. Только что крестьяне отстроились, какъ

въ Июль 1906 года вновь ворвался огонь и снова уничтожилъ село, ко кому—жѣ въ поляхъ не уродился хлѣбъ, и бѣдные поселяне, не имѣя крова и пищи, пришли въ уныніе; но „Богъ не безъ милости и не безъ добрыхъ душъ на свѣтѣ“; нашлись люди, въ главѣ ихъ сталъ бывшій Земскій Начальникъ Дмитрій Ивановичъ Савуровъ и приходскій священникъ о. Н. Юнаковскій походатайствовали и Нашъ Милостивый Царь Батюшка соблагозволяетъ изъ кабинета Его Величества прислать поселянамъ на постройку хатъ 7300 рублей, и обрѣденные поселяне, въ столь трудные для нихъ время, не забыли начатой постройки храма, но еще съ большимъ рвеніемъ принялись за нее и несли свои послѣднія трудовыя лопты на дѣло Божіе и старанія ихъ, въ столь короткое время (4 года) увѣнчались успѣхомъ: теперь они имѣютъ каменный свѣтлый, съ прекраснымъ иконостасомъ вполне достаточный для прихода храмъ, куда будутъ пріѣзжать съ молитвой къ Отцу Небесному во всѣхъ своихъ печалѣхъ и радостяхъ—съ просьбами и благодареніями.

Торжество началось съ вечера 15-го сентября, Освященія храма событіе, конечно, нѣрѣдкое ко Св. Руси, но вмѣстѣ съ тѣмъ событіе это слишкомъ важное и торжественное, тѣмъ болѣе для села, потому то, думаю, и было тамъ много народа не только изъ окрестныхъ селъ, но и изъ отдаленныхъ, къ тому же время не смотря на осень, стояло теплое и ясное и способствовало стеченію народа. Лишь только раздался звукъ благовѣща ко всенощному бдѣнію (въ 6 часовъ вечера) со всѣхъ сторонъ къ храму устремились толпы богомольцевъ. Въ блестящихъ праздничныхъ облаченіяхъ вышли священно—служители на средину храма, гдѣ поставленъ былъ столъ съ приготовленными на немъ вещами, необходимыми въ чинѣ освященія, и началось торжественное служеніе всенощнаго бдѣнія. Служили мѣстный о. Благодѣиный IV-го округа, священникъ села Большихъ Вакуръ А. Г. Смירновъ и пять священниковъ округа въ сослуженіи двухъ діаконовъ. На правомъ клиросѣ пѣли пѣвчіе изъ мѣстныхъ крестьянъ, а на лѣвомъ любители церковнаго пѣнія и нѣсколько псаломщиковъ.

Благоговѣнное, отчетливое и осмысленное произношеніе возгласовъ и молитвъ священниками, ектенія діаконами, громкое и ясное чтеніе псаломщиковъ, довольно странное пѣаніе пѣвчихъ—производило сильное впечатлѣніе и располагали къ молитвѣ.

На слѣдующій день (16-го Сентября) рано утромъ приходскій священникъ и діаконъ отправили утреню, а въ 8 часовъ начался звонъ къ водосвященію. Еще до звона храмъ былъ полонъ молящихся, а вокругъ храма стояли толпы богомольцевъ, немѣстившіяся во храмъ. Водосвященіе совершалъ мѣстный о. Благодѣиный и десять священниковъ въ сослуженіи двухъ діаконовъ. По окончаніи водосвященія священно—служители прошли во алтарь, перенесли сюда съ середины храма столъ и по положенному чину совершенно было освященіе и облаченіе престола, жертвенника, а затѣмъ и стѣнъ храма. Составился крестный ходъ и медленно двинулся, со Св. Антимисомъ, при строгимъ пѣніи величественныхъ пѣснопѣій, вокругъ храма.

не находим словъ для описанія впечатлѣнія какое произвело все это на молящихся. По строгому и сосредоточенному выраженію ихъ лицъ было ясно, что они понимаютъ, если не умомъ, то сердцемъ, высоко-религіозное значеніе сего торжества. Когда же настало время сказать: «Господь съидъ, Той естъ Царь Славы», а за пѣвце, находящаеся за завѣсою, провозгласилъ и крестный ходъ двинулся внутрь храма: мнѣ привелось услышать въ некоторыхъ молящихся видѣть непритворная слеза умиленія. Обычнымъ порядкомъ было конечно освященіе храма, а затѣмъ была отслужена, всеми присутствующими священно-служителями первая въ сѣмъ храмѣ вселитургия, а затѣмъ литургіей, послѣ глѣна причащеннаго, приходской священникъ о. Юнаковскій сказалъ слѣдующее: «Вотъ торжественно мы вѣдѣли земной жизни. Сейчас, братіе Вы были свидѣтелями освященія сего храма и совершенія въ немъ первой Божественной литургіи. Слава и благодареніе Господу Богу, помощнику намъ въ дѣлѣ сооруженія сего храма; милость и благословеніе Божіе да будетъ надъ всеми тѣми, кто къ тѣмъ-либо: личнымъ-ли трудомъ, совѣтомъ-ли или денежными средствами помогъ въ устроеніи онаго храма. А между тѣмъ, при сооруженіи сего храма сколько пришлось перенести испытаній и невзгодъ е строителямъ. Прежде всего, какъ самая закладка храма въ мѣ 1904 году такъ равно и постройка его производилась безъ начальныхъ средствъ. Мало этого, 21 Іюля 1905 года пожаромъ уничтожено все наше село. Точно такой же пожаръ вторично уничтожилъ наше только что отстроенное село въ 1906 году 4 Іюля, и однако постройка храма продолжалась по желанію прихожанъ, не смотря на то, что сами прихожане во всемъ нуждались. А послѣднюю пядь земли они попороздали, лишь бы доокончить поскорѣе храмъ. И, какъ, видите братіе, вотъ послѣдствіе ихъ ревности: храмъ оконченъ и сегодня освещенъ. Не явное-ли это доказательство, что сооруженіе настоящаго храма угодно Господу Богу и поэтому она не остановилась, не смотря на всѣ невзгоды и необходимости для христіанъ имѣть храмъ тамъ, гдѣ они живутъ и говорить нечего, такъ какъ христіанскій храмъ есть, прежде всего домъ Божій, въ которомъ невидимо обитаетъ Самъ Богъ, окруженный сонмомъ Св. Ангеловъ и ликомъ Св. Угодниковъ Божіихъ, и подающимъ вѣрующимъ чрезъ своихъ служителей, священниковъ, въ Св. Таинствахъ благодать освещающую и укрѣпляющую. Кроме сего, храмъ Божій есть училище благочестія. Здѣсь въ храмѣ, при чтеніи Св. Евангелія, вы слышите тѣ высокія истины, которыя Самъ Господь нашъ, Іисусъ Христосъ, возвышалъ людскимъ во время своей земной жизни. Наконецъ Храмъ Божій есть врачевница, гдѣ всякій страдающій душевно и тѣлесными болѣзнями получаютъ исцѣленіе отъ этихъ недуговъ чрезъ исповѣданіе своихъ грѣховъ и причащеніе Св. Тѣла и Крови Христова. Послѣ этого, какъ не радоваться сооруженію оохрановъ вообще и въ частности сооруженію настоящаго Храма-Божіей Обители. Будемъ же, братіе, постоянно въ молитвахъ Бога, Матерь Божію, Св. Архистратига Михаила и Св. Угодниковъ Божіихъ за Его помощь намъ при сооруженіи

сего храма. Не переставая будемъ молиться вмѣстѣ съ церковью о создателяхъ, благотворительныхъ и почительныхъ храма сего, чтобы Онъ, Милосердный, награждалъ ихъ обителями небесными, вѣчными.

По окончаніи Литургіи былъ отслуженъ молебенъ Св. Архистратигу Михаилу, и было произнесено, причислующее сему случаю многолѣтіе, а такая вѣчная память создателямъ разобраннаго по ветхости храма.

Послѣ молебна о. Благодѣиный А. Г. Смирновъ сказалъ проуздвовавшую рѣчь, въ которой передаетъ благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, прихожанамъ и ихъ семействамъ за возобновленіе храма. Съ своей стороны выразилъ благодарность прихожанамъ и приходскому священнику, которымъ пришлось перенести много невзгодъ во время возобновленія храма. Выяснилъ высоко-религіозное значеніе храма для православнаго христіанина. Просилъ прихожанъ неопустительно посѣщать храмъ, какъ мѣсто отдохновенія отъ житейскихъ заботъ, гдѣ они сердцемъ будутъ возносить «горѣ» ко-престолу Вседержителя, непрестанно прославляемаго безплотными силами небесными. Просилъ прихожанъ чаще обращаться со своими молитвами къ ихъ заступнику и ходатаю, во имя кого и посвященъ ихъ храмъ, Архистратигу Михаилу. Въ заключеніе указалъ имъ на то, что, построивши сей храмъ, они приобрѣли себѣ вѣчныхъ молитвенниковъ, ибо «умрете вы, умрутъ ваши дѣти и внуки, люди забудутъ о васъ, но Св. Церковь не забудетъ Васъ и до тѣхъ поръ пока станеть сей храмъ въ немъ будетъ раздаваться молитва о создателяхъ святаго храма сего». Аминь!

Надолго въ памяти у прихожанъ села Новой Студенки останется сей радостный день, долго они будутъ вспоминать о немъ и разсказывать своимъ дѣтямъ.

Діаконъ Н. Лебедевъ.

## НЕКРОЛОГЪ.

1908 года 16 Іюня тихо скончался и отошелъ ко Господу семидесяти четырехлѣтній старецъ—заштатный священникъ села Садовки, Волскаго уѣзда о. Павелъ Андреевичъ Предеченскій. Болѣзнь его была непродолжительна. Пробылъ онъ около 10 дней. 13 Іюня рано утромъ, чувствуя упадокъ силъ, онъ пожелалъ приобщиться Св. Христовыхъ Таинъ. Молитвы, положенныя по уставу предъ принятіемъ Св. Тѣла, онъ не смотря на крайнюю слабость своихъ старческихъ силъ и своей болѣзни, вычиталъ самъ. Послѣ обыкновенно отпуста онъ всталъ въ свои руки крестъ и долго-долго его любозалъ. 16 Іюня чувства крайне ослабли, и онъ пожелалъ исполнить поспѣдній христіанскій долгъ—принять Таинство Елеосвященія. Во время совершенія сего Таинства, когда началось пѣніе, положенныхъ по Церковному Уставу церковныхъ пѣній, онъ плакалъ отъ умиленія. Такъ религіозно была настроена душа его. Послѣ совершенія надъ нимъ третьяго помазанія освященнымъ елеемъ онъ тихо отошелъ ко Господу, ровно въ 9 часовъ вечера.

Все время до самой смерти был в полном сознании, и не было даже необходимости для храма иконы. Он всегда говорил и дѣлал свои предсмертные, напутственные, не смотря на скудную средству своих прихожанъ, все таки совѣты окружающимъ его дѣтямъ. За свою глубокую и чисто привлекъ въ спорядокъ, храмъ ремонтировалъ и оиди, религиозность и постоянное молитвенное настроеніе благоуукрашилъ и за это отъ прихожанъ своихъ получалъ. Господь Богъ и сподобилъ его истинной неистодной и чистъ благодарности. Во время своего служенія въ г. отъ христианской кончины. 19 июня было совершенно его Петровскѣ ему не мало приходилось проходить отвѣтъ и отъ погребеніе. Къ выносу его тѣла собралось 8 священнослужителей служебныхъ должностей, сопряженныхъ съ дѣломъ иконовъ во главѣ съ мѣстнымъ благочиннымъ о. Добролюбовскими трудами. Нѣсколько лѣтъ онъ былъ помощникомъ правовымъ. Заупокойную литургію въ день погребенія священникомъ благочиннаго, въ 1870 и 1871 году былъ блаженно соборне совершилъ его три зятя при участіи двухъ духовныхъ и воиннымъ градскихъ Петровскихъ церквей съ 1870 по 1874 дьякономъ. Храмъ не вмѣшалъ прихожанъ, пришелъ въ 1877 году былъ благодѣтелемъ свѣтлой епархіальной школы помолиться за своего бывшего пастыря. Особенной заботы, каковую обязанность исполнить съ должной добротворжественно былъ совершить чинъ отиѣванія надъ гробомъ и честию и благодарности отъ начальства. Особыхъ заботъ почитившимъ, совершенный всѣмъ присутствующимъ въ храмъ онъ не имѣлъ не потому, что они ихъ не были, а потому, священниками во главѣ съ мѣстнымъ благочиннымъ о. Иосифомъ, и потому что они ихъ не искали, не любили, а потому, Добролюбовымъ при участіи двухъ дьяконовъ (одинъ покойный славя языкомъ. Онъ трудился по мѣрѣ своихъ силъ изъ нихъ сынъ покойнаго). Пѣлъ мѣстный Садовский приходъ и дѣлалъ свое дѣло въ тиши, не ища чужой помощи. Умилительно и трогательно было видѣть благоуханно похивалъ. Онъ, какъ глубоко вѣрующій и религиозный, за пристойное и чинное совершеніе чина священническаго, христианства, зналъ, что Господь Богъ за его труды и отиѣванія надъ почитившимъ при громадномъ стеченіи народа вознаградитъ его въ будущей жизни дарами, которые не имѣли быны земныхъ. Прихожане Богоувазленой церкви гордятся своимъ бывшему пастырю за его безкорыстную и полезную пастырскую дѣятельность. При исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей онъ не цѣдилъ ни чужому снѣ строки нѣсколько разъ приходилось встрѣчаться своимъ силъ, ни здоровья и всегда во всякое время готовъ былъ исполнить желаніе своихъ прихожанъ, за что и почитилъ его прихожане своимъ молитвеннымъ воспоминаніемъ о немъ, помня его отеческія отношенія къ нимъ. Во время совершенія чина отиѣванія предъ гробомъ канона надъ почитившимъ произнесена была надгробная рѣчь священника соборной церкви города Петровска о. Евиміемъ Ильинскимъ, а предъ послѣднимъ прощаніемъ произнесена была рѣчь священникомъ села Давилки, Петровскаго уѣзда о. Іоанномъ Исаевымъ (каковая и помѣщена ниже). На второй день погребенія была совершена заупокойная литургія младшимъ зятемъ почившаго, свящ. села Чунакъ, Петровск. уѣз., о. Алексѣемъ Шаткинскимъ и храмъ опять-таки, несмотря на будничное время, былъ полонъ молящихся, пришедшихъ помолиться за своего, добраго бывшего пастыря.

Покойникъ былъ сынъ дьякона города Царицына о. Андрея Претдеченскаго, окончивъ курсъ Саратовской духовной семинаріи въ 1858 году, въ 1860 году Преосвященнымъ Іоанникомъ 2 февраля былъ рукоположенъ во священника къ Богоувазленой церкви г. Петровска, гдѣ и прослужилъ около 37 лѣтъ, а затѣмъ по своему прошенію перепоселся въ село Садовку, Волскаго уѣзда въ 1897 году, уступивъ мѣсто свое зятю. Въ Садовкѣ ему пришлось прослужить недолго. Въ силу разстроенаго своего здоровья, онъ самъ попросился увольниться заштатъ, а свое мѣсто передать своему младшему сыну, который и покойлъ его до самой смерти и съ честию его похоронилъ. Главныя молодая силы покойнымъ были потрачены въ Петровскѣ, гдѣ онъ провелъ почти все время своего служенія. Тамъ онъ немало потрудился. Поступилъ священникомъ въ самый бѣднѣйшій приходъ, гдѣ церковь нуждалась въ самыхъ необходимѣйшихъ вещахъ. Не было приличной храму утвари, не было приличныхъ облачений,

Рѣчь, сказанная предъ послѣднимъ, прощаніемъ съ почитившимъ священникомъ о. Павломъ Андреевичемъ Претдеченскимъ священникомъ села Давилки, Петровскаго уѣзда Іоанномъ Исаевымъ.

Дорогой папаша!

Приближается годъ, какъ я видѣлся съ тобою въ послѣдній разъ. Ты тогда былъ здоровъ и жизнерадостный. Не думалъ я тогда, что эта была послѣдняя наша встрѣча съ тобою здѣсь на землѣ, но... человекъ предполагаетъ, а Богъ располагаетъ. Въ Его всемогущихъ рукахъ судьба каждаго изъ насъ. Пути человека отъ Господа исправляются, говоритъ Священное Писаніе. Примиримся же и мы съ всеблагимъ и премудрымъ Промисломъ Господнимъ, и не будемъ роптать, якоже языцы, не имущіе упованія.

Я, какъ старшій твой зять былъ особенно любимъ тобою. Долгое время живя не подальку отъ тебя, имѣлъ

возможность часто навѣщать тебя и ты всегда встрѣчал меня съ твоею отеческою любовью. Долго-долго длились наши бесѣды съ тобою. Ты, какъ пожившій и болѣе опытный въ дѣлѣ пастырства научалъ меня въ то время еще молодого и малоопытнаго пастыря, давалъ мнѣ отеческія указанія и совѣты, а я съ сыновнею любовью воспринималъ ихъ и это въ послѣдствіи принесло мнѣ громадную пользу при исполненіи своего пастырскаго долга. За все это и приношу тебѣ глубокую сыновнюю благодарность.

Теперь не то... Теперь иная наша встрѣча съ тобою, при иныхъ условіяхъ, при иныхъ обстоятельствахъ!... Тѣло твое неподвижно, бездыханно, глаза твои закрылись, уста твои смолкли, уши не слышать... но это только для невѣрующихъ во Христа, а мы, какъ христіане, вѣруемъ, что хотя твое тѣло и умерло, будетъ погребено и находится до извѣстнаго времени въ землѣ, а духъ твой бессмертный, какъ часть Божественнаго сущаго, живъ и витаетъ въ настоящее время около насъ, любившихъ и любящихъ тебя и ты своимъ бессмертнымъ духомъ также насъ видишь, слышишь и любишь, какъ живя и во плоти и можетъ быть духовно говоришь съ нами, только мы, живя во плоти, не можемъ постигнуть теперь твоего духовнаго гласа.

Что сказать, тебѣ, дорогой отецъ, въ послѣдній разъ, при послѣднемъ прощаніи. Скажу и прошу, какъ любить ты насъ въ сей земной жизни, такъ не оставь насъ своею любовью и въ загробной жизни и вырази къ намъ эту любовь своею отеческою молитвою о насъ, потому что ты теперь ближе къ престолу Божію, чѣмъ мы, живя на землѣ. Молитва у тебя при жизни было твоё главное дѣло, которое ты любилъ и ею только утѣждался и подкрѣплялся въ своей въ многоскорбной жизни. Она помогала тебѣ переносить

вся житейскія невзгоды безропотно. О твоёмъ молитвенномъ настроеніи знали твои прихожане и даже не они одни, но и издалека прѣзжали къ тебѣ, прося твоихъ молитвъ и всегда получали отъ тебя полное удовлетвореніе своимъ религіознымъ потребностямъ. Поэтому и прошу тебя теперь, когда ты отошелъ отъ насъ въ жизнь иную, неизвѣстную для человѣческаго вѣдѣнія, помолись о насъ, своихъ дѣтяхъ, чтобы Господь Богъ избавилъ насъ отъ всякаго скорбнаго, болѣзненнаго и печальнаго, а мы съ своей стороны будемъ возносить свои грѣшныя молитвы, чтобы Господь Богъ упокоилъ душу твою въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, и тамъ же вси праведникъ пребываютъ.

Невольно воспоминается при послѣднемъ прощаніи словъ отличительнѣйшая черта твоего характера это твоё крайнее незлобие. Въ твоей долгой, и многорудной и скорбной жизни пришлось тебѣ испытать не мало житейскихъ невзгодъ и ты ихъ терпѣливо, безропотно переносилъ, ни какого не жалуся, а напротивъ даже молился за тѣхъ, кто тебѣ ихъ причинялъ и насъ училъ тому же. Мнѣ памятна слова Святаго Апостола Павла, которая ты очень часто намъ говорилъ: „Други мои, другъ друга тяготы носите и такъ исполните Законъ Христовъ“. Я вѣро и надѣюсь, что и за твоё незлобие по непреклонному слову Христа Спасителя: „аще отпущаете чловѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и Вамъ Отець въшь Небесный согрѣшенія ваша“... простить и тебѣ все твои согрѣшенія, вольныя и невольныя и унизить душу твою въ мѣстѣ праведныхъ. Миръ праху твоему, дорогой нашла, а душѣ твоей вѣчный покой. Прости насъ, если мы когда нибудь невольно тебя оскорбили чѣмъ нибудь.

Села Даниловки, Петровскаго уѣзда священнику *Іоанну Писаеву*.

## О Ф Ф И Ц И А Л Ы Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

**Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста.**

*Священническаго и викарнаго чина.*

Отъ 15 декабря за № 1112, при Вѣлгорскомъ женскомъ монастырѣ, Паричинскаго уѣзда—временозаштанному священнику села Большой Ивановки, Царичинскаго уѣзда, Николаю Николеву.

Отъ 16 декабря за № 489 (предложеніемъ) священника церквей города Кузнецка: Николаевской—Владисіи Куршевѣ и Свято-Троицкой—Михаилѣ Тихомировѣ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 16 декабря за № 1122, при Воскресенской церкви с. Агаревки, Аткарскаго уѣзда—діакону Казанской цѣкви, слоб. Елани, Аткарскаго уѣзда, Петру Шибаеву.

Отъ 18 декабря за № 1123, при Свято-Троицкой церкви с. Ключей Петровскаго уѣзда—священнику с. Изнаира, Сердобскаго уѣзда Михаилу Жукору.

Отъ 18 декабря за № 1133, при Елизаветинской церкви села Елизаветина, Сердобскаго уѣзда,—священ-

нику с. Березовки, Петровскаго уѣзда—священнику Николаю Соколову, а при Покровской церкви с. Березовки, Петровскаго уѣзда,—заштанному священнику Николаю Зѣреву.

Отъ 19 декабря за № 1137, при Михаило-Архангельской церкви села Салтыкова, Аткарскаго уѣзда—діакону Покровской церкви села Чернавки, Балаповскаго уѣзда, Іоанну Орлову.

Отъ 20 декабря за № 1147, при Михаило-Архангельской церкви села Ириновки, Саратовскаго уѣзда—священнику-эконому Петровскаго духовнаго училища Іоанну Уреевскому.

Отъ 21 декабря за № 1158, при Михаило-Архангельской церкви села Веденянина, Кузнецкаго уѣзда,—діакону Іоанно-Предтеченской соборной церкви города Волска Алексѣю Подзѣвладову.

Отъ 21 декабря за № 1160, при Вознесенской церкви с. Корякина, Аткарскаго уѣзда,—діакону Іоанно-предтеченской церкви села Колына, того же уѣзда Алексѣю Уезскому.

Отъ 21 декабря за № 1162, при Михаило-Архангельской церкви села Большой Ивановки, Паричанского уезда—священнику Иоанно-Богословской церкви села Усть-Погожого, того же уезда, Василию Подольскому.

#### *Діаконскія.*

Отъ 15 декабря за № 1113, при Николаевской церкви с. Изюшкина, Хвалынского уезда—лакону села Волчьего Кургана, Сердобского уезда Василию Виноградову.

Отъ 18 декабря за № 1132, при Христорождественской церкви слоб. Баланды, Аткарского уезда—діакону села Земляныхъ хуторовъ того же уезда Петру Канареву.

#### *Псаломщическія.*

Отъ 18 декабря за № 1131, псаломщикъ села Лопуховки, Вольскаго уезда, Іоаннъ Черновъ и п. д. псаломщика села Старого Славкина, Петровскаго уезда, Владиміръ Чеботаревъ переимены одинъ на мѣсто другого.

*Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.*

По городу Саратову: къ Ильинской церкви мѣщанинъ Иванъ Ларинъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Срѣтенской церкви купецъ Павелъ Гуляевъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Саратовскому уезду: къ Михаило-Архангельской церкви села Комаровки крестьянинъ Іоаннъ Городищевъ, на 2-е трехлѣтіе.

### **Свободныя мѣта.**

#### *Священническія.*

Въ слободѣ Руднѣ, Камышинскаго уезда, при Успенской церкви, вакансія 3-го священника, душъ 2695 об. пола, земли 126 десят., казен. жалов. 108 р., домъ церков., двѣ школы.

г. Камышинѣ при Петропавловской тюрем. церкви.

Г. Саратовѣ при Маріе-Магдалининой церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта,—жалов. отъ пріюта 400 р.

Маринской колоніи, Саратовскаго уезда, при Николаевской церкви, настоятельское—душъ 7220 об. пола, зем. 66 д., домъ церк., каз. жалов. 294 р., десять школъ.

Сель Семеновѣ, Паричанскаго уезда, при Михаило-Архангельской церкви,—душъ 951 об. пола, земли 49 1/2 дес., домъ церков., казен. жалов. 300 руб., школа.

г. Саратовѣ, при Духосошестввенной церкви настоятельское,—душъ 6044 об. пола, домъ церк. школа.

Въ посадѣ Дубовкѣ, Паричанскаго уѣз., при Свято-Троицкой единобѣрческой церкви; душъ 209, домъ церковный, казеннаго жалованья 294 руб.

Сель Березинахъ, Вольскаго уезда, при Николаевской церкви, вакансія 2-го святи., душъ 4747 об. пола, земли 132 дес., домъ церк., двѣ школы.

Въ селѣ Салтыковкѣ, Аткарскаго уѣз., при Михаило-Архангельской церкви—единобѣрческой (душъ 553, земли 88 дес., казен. жал. 294 р., домъ церков.).

Въ слободѣ Малой-Воронцовкѣ, Аткарскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви, душъ 5628, земли 33 дес., 4 школы, вакансія 2-го священника.

Въ с. Неченярѣ, Петровскаго уѣзда, при Введенской церкви, душъ 1668, земли 33 дес., домъ общественный, казеннаго жалованья 88 руб., школа.

Въ селѣ Богоявленскомъ Труевѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Богоявленской церкви, душъ 1094, земли 35 дес., домъ церков., двѣ школы.

Въ селѣ Иванаирѣ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 830, земли 39 дес., казеннаго жалованья 294 руб., домъ общественный.

Въ селѣ Усть-Погожемъ, Паричанскаго уѣзда, при Иоанно-Богословской церкви, душъ 1253, земли 54 дес., домъ общественный, казеннаго жалованья 300 руб.

#### *Псаломщическія:*

Въ г. Саратовѣ, при Маріе-Магдалининой церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта,—въ гор. Саратовѣ, при Иоанно-Предтеченской церкви;—въ гор. Саратовѣ, при Спасо-Преображенской церкви; въ гор. Саратовѣ, при Свято-Троицкой церкви; въ гор. Балаповѣ, при Михаило-Архангельской церкви; Въ Малой-Березовкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Покровской церкви.

### **Отъ Саратовской Духовной Консисторіи.**

*(къ свидѣнію и исполненію Епархіальнаго духовенства).*

#### I.

Велѣдствіе отношенія Комитета ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго для принятія и хранения приносимой на созидаіа храма во имя Св. Благобѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ Москвѣ въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, Саратовская Духовная Консисторія симъ объявляетъ О. б. благопріимнымъ и всему духовенству епархіи, что установленный Святыишимъ Синодомъ, отъ 17—19 Мая 1896 года за № 76, всероссійскій сборъ пожертвованій на сооруженіе въ Москвѣ храма во имя Св. Благобѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, въ сѣмъ 1909 году долженъ быть произведенъ въ Воскресный день 22 Февраля и что въ виду значительныхъ сокращеній пожертвованій поступающихъ за послѣдніе годы на означенный храмъ, Комитетъ убѣдительно проситъ о. о. Настоятелей всѣхъ храмовъ поучениями располагать къ усилію пожертвованій на это доброе дѣло.

#### II.

Велѣдствіе ходатайства бывшаго Предсѣдателя Комитета по устройству Благобѣщенской Киновіи въ г. Вольскѣ, Преосвященнѣйшаго Епископа Палладія, Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Паричанскаго, отъ 9 Декабря 1908 г. разрѣшено по примѣру прежнихъ дѣлъ произвесты по всѣмъ церквамъ епархіи въ день Срѣбненія Господня 2 Февраля сборъ на постройку храма при названной Киновіи.

# ОБЪЯВЛЕНІЕ.

## САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

**имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:**

паникадила, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангеліи, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальные, напрестольныя, натѣльныя,—кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

**ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.**

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

**ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ:** священническія, діаконскія и напрестольныя. **ТРЕБОВАНИЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

**Цѣны фабричныя безъ запроса.**

## *Книжный Складъ*

**Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.**

**Г. САРАТОВЪ,**

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго общества.

**Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,**

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, релігиознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

**ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,**

со скидкою на книги 1% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

**Заказы исполняются скоро и аккуратно.**

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.